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二、阅读下面的文字，完成5-7题。（9分，每题3分）

初生的地球

（1）早期的地球景象犹如炼狱，到处是滚烫的岩石和令人窒息的毒气。后来，地表冷却，大陆漂移，山脉隆起又被蚀为平地，生命出现，地球变得温和可亲，绿意盎然，几乎这个行星的所有旧貌都已了无痕迹。然而，从最古老的岩石，最深处的岩浆，甚至是陨击坑遍布的月球表面，科学家们找到了线索，描绘出这颗星球的起源。

　　（2）地球临产的阵痛开始于46亿年前。那时，围绕年轻的太阳旋转的岩石和冰块颗粒相互碰撞融合，滚雪球般生成越来越大的团块。在猛烈的连环冲撞中,这些团块撞在一起构成了行星,其中就包括婴儿期的地球。在混乱中，另一个大如火星的天体撞击了地球，所挟的能量相当于数万亿颗原子弹产生的能量，足以把地球熔透。绝大部分撞上地球的物体都被撞击所形成的岩浆深海吞噬，不过,这次撞击也把相当于一颗小行星质量的汽化岩石抛上了轨道。这些撞击物的残骸迅速聚合成一个球，从此以后，月球就用空洞的眼神瞪视着地球历史的开展。

　　（3）在此后的7亿年里，我们的行星依旧是一个死寂的世界。这一阶段被科学家们称做“冥古代”。坚固的岩石如黑色浮冰一般在岩浆上漂流;二氧化碳、氮气、水蒸汽和其他气体咝咝作响地从冷却中的岩石里冒出，形成笼罩地球的滚烫无氧的大气层。随着温度进一步降低，这些水蒸汽凝结成雨，随原始的季风下落，填入了海洋盆地。

　　（4）最初的海洋大概只存在了很短的时间。地球产生时遗留在宇宙空间中的碎石有些直径达数十到数百公里，它们在整个冥古代不断撞击地球，最巨大的一些撞击或许导致海水完全蒸发，迫使冷却和凝结的过程又重新开始。

　　（5）到了38亿年前，撞击缓和下来，液态水得以存留。大约在此时，或许在海洋中，无生命的化学反应跨过了某道门槛，产生了足够复杂的分子，这些分子可以自我复制，并向着更复杂的形态进化。最早自35亿年前开始，生命之路开始演进，产生了单细胞的蓝绿藻，它们在有阳光照射的海洋中茂盛地生长。这种数以万亿计的细微有机体改变了这颗行星。它们捕捉太阳的能量来制造食物，氧气作为副产品被释放出来。逐渐地，它们把大气一点一点改造成适合呼吸的空气，为后来的生物多样性开启了大门。

（6）那些岁月早已消逝远去，地球形成时遗留下来的原始热量仍在火山喷发时释放，散发着气体的熔岩到处飞溅，恰似年轻的地球正在冷却时一样。今天，在这颗行星上最严酷的环境中，蓝绿藻数十亿年如一日地占据统治地位。并且，每当一株植物在新近冷却下来的熔岩上扎根立足，生命就又一次证明，它，战胜了没有生命的岩石。  
（选自《读者》2007年第8期）

5．下列关于初生地球的叙述，不准确的一项是　　（  ）

A．岩石和冰块颗粒围绕太阳旋转并互相碰撞融合，生成越来越大的团块，地球就产生于这些团块中。

B．大如火星的天体撞击地球后将相当于一颗小行星质量的汽化岩石抛上了轨道，撞击物的残骸迅速聚合成一个球，这就是月球。

C．在诞生后的7亿年里，地球依旧是一片死寂，这一阶段被科学家们称做“冥古代”。

D．38亿年前，宇宙空间中的碎石对地球的撞击缓和下来后，无生命的化学反应跨过了某道门槛，产生了足够复杂的分子。

6．下列表述中，符合原文意思的一项是（  ）

A．二氧化碳、氮气、水蒸汽，共同形成笼罩地球的滚烫无氧大气层。

B．在冥古代，随着温度的降低，水蒸汽凝结成雨，随原始的季风落下，填入了海洋盆地，于是从那时开始，大量的液态水便存留于地球上。

C．地球产生时遗留在宇宙空间中的有些直径达数十到数百公里的碎石在整个冥古代不断撞击地球，导致海水完全蒸发，迫使冷却和凝结的过程重新开始。

D．经过分子形态的不断进化，地球上出现了最早的生命——单细胞的蓝绿藻。

7．以下推断，不符合原文意思的一项是（  ）

A．最古老的岩石，最深处的岩浆，甚至是陨击坑遍布的月球表面，都为科学家推知地球初生时的情景提供了线索。

B．蓝绿藻数十亿年如一日地在最严酷的环境中占统治地位，可见它的生命力之强。

C．数以万亿计的细微有机体蓝绿藻捕捉太阳的能量制造出来的主要产品是氧气。

D．地球上最初的生命诞生于海洋，因此海洋是生命的摇篮。

5．D（根据原文中第5段中，“大约在此时，或许在海洋中”可知此项不准确）

6．D（A应是“二氧化碳、氮气、水蒸汽和其他气体”；B冥古代并没有大量的液态水存留于地球上；C由原文中的“最巨大的一些撞击或许导致海水完全蒸发”可知此项不准确）

7．C（制造的主要产品是食物,氧气是作为副产品被释放出来的）
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二．（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7~10题。
瘦素：关键的能量调控分子
几乎人体内的所有生理过程都受大脑的监控和影响，因此我们可以推测，大脑可能通过影响食欲．生理活动以及能量分配来调节体重。
通过刺激食欲或感知进食量，大脑能直接调节人体的能量平衡。如果脂肪存储过慢．能量必须储存起来用于生存时，大脑会发出信号，抑制一些“无关紧要”的生理活动，比如生长和繁殖。不过，要想根据身体需要严格调控这些生理活动，大脑必须时刻关注人体内的能量储存情况。
在血液中，很多化学分子的浓度一旦发生变化，就会影响到我们的食欲，比如葡萄糖等食物分解产物．胰岛素．缩胆囊素（cholecystokinin）等胃肠道分泌的激素。但能决定能量储存量的关键调控分子，却始终在与科学家“捉迷藏”。直到1994年，美国洛克菲勒大学的杰弗里·弗里德曼（Jeffrey Friedman）及其同事发现了瘦素（leptin），似乎才真相大白。
有关肥胖与瘦素关系的推测，很快就得到了证实。只要每天给肥胖小鼠注射瘦素，它们的食欲就会降低．能量消耗量开始增加，“身材”也逐渐苗条起来。
这些试验首次表明，脂肪细胞会合成激素信号，向大脑反映能量储存情况——三酸甘油酯含量越高，产生的瘦素就越多。相反，不论是因为基因突变，脂肪细胞无法产生瘦素，还是机体的脂肪储量不足，确实需要补充能量，只要没有探测到瘦素，大脑就会认为机体处于饥饿状态，并产生饥饿感，促进能量的储存。
瘦素的发现无异于一个突破口，让科学家有机会看清整个能量调节体系的“脉络”。很明显，脂肪细胞向血液分泌瘦素，主要目的是向大脑“通报”能量储存情况，让它及时作出相应的调整。追踪瘦素，就能找到与能量调节有关的神经通路和细胞。不出所料，下丘脑正是这些神经通路和细胞的“大本营”。
在下丘脑的弓状核（arcuate nucleus）中，瘦素会同时作用于两个相邻的神经元群，它们以相反的方式调控食欲。其中一个神经元群会合成
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促黑素细胞激素），抑制我们的食欲，使体重减轻；另一群则合成NPY和AgRP两种经肽，刺激食欲，增加脂肪储存量。瘦素与这两群神经元的反应是非常精巧的过程。合成MSH多肽的神经元，会与携带有MC4受体的神经元连接，后者的激活可以产生抑制食欲．减轻体重的效果。刺激食欲的AgRP恰好能抑制MC4受体，阻止它被MSH多肽激活。因此瘦素要想成功激活MC4受体，必须提高MSH多肽的合成量，又得抑制NPY和AgRP的活性。
同时，瘦素还会以一种很有意思的方式，作用于大脑的“摄食中枢”（下丘脑外侧区），这个区域的某些细胞会分泌MCH激素（黑色素聚集激素）。1996年，我们发现在肥胖症小鼠体内，MCH的浓度明显偏高，这说明在正常情况下，瘦素可能会抑制MCH的合成。我们还推测，MCH浓度的上升会使动物吃下更多的食物，加重肥胖程度。另一个发现证实了我们的推测：如果肥胖症小鼠丧失了合成MCH的能力，它们很快就会瘦下来。这些发现让我们依稀看见了能量调控系统的真面目：脂肪细胞根据脂肪存储量分泌瘦素，瘦素作为能量信号作用于下丘脑，调节特定神经肽和激素的合成量，最后由神经肽和激素调控食欲和能量平衡。
为了进一步破译瘦素等分子传递给大脑的信号，科学家需要寻找这些分子的本源。
                                 （选自《环球科学》2007年第10期，有删改）
7．下列对“瘦素”的解释，不正确的一项是（   ）
   
A．瘦素是1994年由杰弗里·弗里德曼及其同事发现的，它是一种关键的能量调控分子。
   
B．瘦素由下丘脑中的脂肪细胞分泌，可以同时作用于下丘脑弓状核中的不同神经元群。
   
C．瘦素是一种能量信号，可以向大脑“通报”能量储存情况，以便及时调整。
   
D．瘦素可以调节特定神经肽和激素的合成量，从而调控食欲和能量平衡。
8．下列对“瘦素的发现无异于一个突破口”这句话的理解，错误的一项是（   ）
   
A．瘦素的发现证实了关于能量调控分子与肥胖关系的推测。
   
B．瘦素的发现让科学家有机会了解整个能量调控系统的运作情况。
C．瘦素的发现使科学家得以很快破译能量调控分子传递给大脑的信号。
   
D．瘦素的发现可以帮助科学家找到与能量调节有关的神经通路和细胞。
9．下列表述完全符合原文意思的一项是（   ）
   
A．人体长胖或变瘦的生理过程，主要通过大脑进行能量分配来调节。
   
B．葡萄糖．胰岛素．缩胆囊素等都是影响能量储存量的关键调控分子。
   
C．人体的肥胖与瘦素有密切的关系，瘦素可通过注射获得。
   
D．
[image: image3.wmf]a

-

促黑素细胞激素和黑色素聚集激素都有助于抑制食欲。
10．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是（   ）
   
A．相对于生长和繁殖来说，生存是更基本的生理活动，因此需要优先调用能量。
   
B．三酸甘油酯的含量增高，意味着机体内的脂肪和能量储存量有增加。
   
C．体内没有瘦素出现时，说明机体已经处于饥饿状态，需要及时补充能量。
D．要想激活MC4受体，MSH多肽的合成和NPY．AgRP的活性受抑缺一不可。
7．B（瘦素是由脂肪细胞向血液中分泌．再作用于下丘脑的，并非由下丘脑中的脂肪细胞分泌。）
8．C（科学家尚未破译这些分子传递给大脑的信号。）
9．C（A除了能量分配，大脑还可以通过影响食欲和其它生理活动来调节体重。B它们会影响人的食欲，但并不是决定能量储存量的关键调控分子。D黑色素聚集激素<MCH激素>会刺激食欲，加重肥胖程度。）
10．C （没有瘦素不一定说明机体能量不足，还可能是因为基因突变，脂肪细胞无法产生瘦素。）
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二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字。完成5～7题。

达尔文的兰花

1862年，在《物种起源》发表3年后，达尔文出版了一部研究兰花的著作。达尔文研究兰花的目的，是要证明自然选择是生物进化的动力，为《物种起源》提供补充材料。

野生兰花有两万多种，花的形状、大小、颜色、香味千奇百怪，但是目的只有一个：用花香吸引昆虫（或蜂乌）来采蜜，花粉沾到了它们的身上，就能帮助兰花传粉。因此兰花的繁衍离不开这些授粉者，不管它有着什么样奇怪的形状、构造，也都是为了适应授粉者。较粉者为了能采到花蜜，也要适应兰花。在自然选择的作用下，兰花和授粉者会一起进化。只有自然选择才能解释兰花构造的由来，这是达尔文研究兰花一书的主旨。

但是有一种原产马达加斯加的彗星兰却让达尔文感到了为难。这种彗星兰拉丁文学名的意思是“一尺半”，其名称源自它那“令人惊骇”（达尔文语）的花的形状：它有又长又细的花距，从花的开口到底部是一条长达28.6厘米的细管，只有底部3.8厘米处才有花蜜。“什么样的昆虫能够吸到它的花蜜?”达尔文大胆地预测：“在马达加斯加必定生活着一种蛾，它们的喙能够伸到25厘米长!”

1873年，著名博物学家赫曼?缪勒在《自然》杂志上报告说他的哥哥曾经在巴西抓到过喙长达25厘米的天蛾，说明达尔文的预测并不那么荒唐。1903年，这种蛾终于在马达加斯加被找到了——一种长着25厘米长的喙、像小鸟一般大小（展翅13—15厘米）的大型天蛾。它被命名为“预测”。这时候距离达尔文做出预测已过了41年。

达尔文之所以敢于做出这个令人惊骇的预测，是因为他深知自然选择的威力。兰花的花距应该略长于授粉者的喙，这样授粉者在尽量伸长喙去吸花距底部的花蜜时，身体挤压到花冠，花粉才会沾到授粉者的身上。因此，在这样的情形下，兰花的花距越长，就会迫使授粉者沾到更多的花粉，就越容易留下更多的后代。反过来，授粉者的喙越长，就越容易吸到花蜜，有更充足的营养，也就越容易留下更多的后代。如此这般长期互相竞赛的结果，使兰花的花距变得越来越长，天蛾的喙也变得越来越长。

在南非，生活着十几种“长鼻”的蛾类，它们也长着细长的喙，长度可以与“预测”天蛾相媲美，但到目前为止，在当地人们还没有发现细长的花距的花。在马达加斯加还有一种与“一尺半”彗星兰同属的兰花，它的花距还要长，长达40厘米。1991年，美国昆虫学家基因?克里茨基（Gene Kritsky）学达尔文做出预测：在马达加斯加还存在着一种未知的大型蛾类，其喙长达38厘米!

这个预测还未被证实。这种兰花在野外已经绝迹了，靠人工栽培存活了下来。它的传粉者是否也已灭绝?我们只能希望，它能靠吸取其他花的蜜而生存下去。也许塌不着再等41年，又会有一种奇特的天蛾令人惊骇。
5．下列关于彗星兰进化成目前这种形状的原因。解说不正确的一项是

A．为了使授粉者吸花距底部的花蜜时能沾到更多花粉，彗星兰的花距变得越来越长。

B．为了使得昆虫（或蜂鸟）能够采到花蜜，彗星兰的花距才进化成细长的奇怪形状。

C．彗星兰的花距越长，就越容易留下更多的后代，后代彗星兰的花距也就越来越长。

D．彗星兰的花距变得越来越长，是它和天蛾的喙长期互相竞赛，自然选择的结果。

6．下列表述，符合原文意思的一项是

A．达尔文认为只有自然选择才能解释兰花构造的由来，他对于兰花的研究，很好地补充了《物种起源》材料的缺陷。

B．喙长的天蛾，容易吸到花蜜，营养更充足，容易留下更多后代，于是在自然选择的作用下，天蛾的喙变成现在这样长。

C．1873年，著名博物学家赫曼?缪勒在巴西抓到过喙长达25厘米的天蛾，证明了达尔文的预测是有科学依据的。

D．马达加斯加的彗星兰的花距长达28.6厘米，让达尔文惊骇；现实中没有能够吸到它的花蜜的昆虫，又让他为难。

7．依据原文的信息，下列推断正确的一项是

A．在自然选择的作用下，兰花和授粉者会一起变化，因而彗星兰的花距和天蛾的喙将会不停地竞争，不断地增长下去。

B．如果马达加斯加那种喙长38厘米的未知大型娥类能够依靠吸取其它花的花蜜而生存下来，那么，41年之内，人类就能找到它。

C．马达加斯加那种花距长达40厘米的兰花与“一尺半”彗星兰同属，它是从花距长28.6厘米的“一尺半”的彗星兰进化来的。

D．生活在南非的十几种“长鼻”的蛾类，它们细长的喙可以与“预测”天蛾相媲美，在那里应该有细长的花距的花。

二．（9分，每小题3分）

5．A（A项“为了适应昆虫（或蜂鸟）能够采到花蜜”错误，应该是为了传播花粉）

6．C（A项“补充了《物种起源》材料的缺陷”错，原意是补充了材料的不足； B项“赫曼?缪勒在巴西抓到”错，原文是赫曼?缪勒的哥哥抓到； D项“现实中没有”的说法错，只是一时没有发现）

7．C（A项中“不断地增长下去”的推断错误； B项中“41年之内，人类就能找到它”的说法太绝对； D项说法无依据） 
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二．阅读下面的文字，完成12—14题。 （每小题3分，共9分）　　 

警惕“生态癌症”——蓝藻

蓝藻是地球上最早出现的生物之一，亿万年来，蓝藻默默地为地球提供着氧气，是目前地球大气圈的主要缔造者之一，在地球生物多样性的形成过程中，起着关键的作用。蓝藻具有双重性，一个是光合作用，因为它带有叶绿素，从这个角度看它是一种植物；另外它比较微小，是一种细菌，所以它是植物性和细菌性的结合体，蓝藻虽然能进行光合作用，但它和植物的不同点更多，所以目前大部分学者还是主张将蓝藻从植物中分离出来，列入原核生物，蓝藻是生命力最旺盛的生物之一，它能存在于90℃高温的温泉中，也能存在于冰山里，它的细胞外有一层很厚的胶质，可以抵抗外界的冷热刺激。蓝藻家族成员众多，既有“好蓝藻”，也有“坏蓝藻”。好蓝藻如国家一级重点保护植物发菜，而著名的蛋白质补充剂螺旋藻，则是螺旋藻属的著名成员。“坏蓝藻”的典型是微囊藻属的蓝藻，正是它们，将河水与湖水染成蓝绿色的“水华”，并散发出阵阵恶臭。 

蓝藻爆发主要存在于静止的水体中，中国湖泊富营养化问题严重，生长蓝藻明显。一说起水体的富营养化，人们通常会立即联想到工业污染，工业污染大家比较容易发现，而农业污染则不太为公众熟悉，可也比较严重。此外，生活污染也加快了富营养化。蓝藻需要的营养物质比较多，一般水里的氮都比较多，其他营养也都够用，就是磷比较缺。一旦水体中出现大量的磷，蓝藻的爆发就自然而然了，所以磷是一种具有决定性意义的因素。其次，适宜的温度也是引起蓝藻大量繁殖的一个很重要因素。最常见的蓝藻在亚热带地区的25℃－35℃温度下繁殖较多。而今年的蓝藻大爆发同样也有着温度的促进，大气变暖是肯定的促因之一。 

蓝藻中的微囊藻、鱼腥藻及颤藻会产生微囊藻毒素。这些毒素通常存在于蓝藻的细胞膜里，所以蓝藻活着的时候没事，待其死亡腐败时，细胞膜破裂，藻毒素就释放到了水里。动物实验表明微囊藻毒素可能让小鼠致癌，但这一情况对人体的影响目前还不清楚。在目前已经检定出的微囊藻毒素中，微囊藻毒素-LR是最常见、毒性也最强的一种，因而世界卫生组织将微囊藻毒素-LR作为饮用水质量测定标准的项目之一。另外，蓝藻腐烂时会释放出异臭。但研究尚未发现它们对人体会产生什么实质性的伤害。 

有人说蓝藻是“生态癌症”，一旦患上就很难清除。对于蓝藻的治理，应急办法很多效果却一般，一旦蓝藻爆发，打捞是应急处理的第一步，但打捞漂浮在水面的蓝藻只能产生眼不见为净的效果。大部分蓝藻存在于水中和水底淤泥里，打捞不上来。另一种应急方法是“物理吸纳法”，往水里添加黏土，可以让蓝藻吸附在黏土颗粒上，令其沉入水底。但这也没法治本，因为蓝藻还在水底生存，还会继续爆发，化学方法也可以应用于蓝藻去除工作，比如在水中投放杀藻剂或絮凝剂。不过，这些化学药剂可能对湖泊产生污染，因此对化学药剂有着很高的要求。此外，生态治理上更高级的办法还有利用微生物直接侵袭蓝藻细胞，这一方法非常有效，缺点是价格昂贵。 

12．对“蓝藻”的解释，正确的一项是(　   ) 

A．蓝藻在地球上出现的时间很早，它为地球提供着氧气，在地球生物的形成过程中，起着关键作用。 

B．蓝藻能进行光合作用，似乎是一种植物；但它又比较微小，是一种细菌，所以应该归属于原核生物。 

C．蓝藻的细胞外有一层很厚的胶质，可以抵抗外界的冷热刺激，是生命力最为旺盛的生物。 

D．蓝藻家族成员中既有像发菜、螺旋藻一样的“好蓝藻”，也有将河水与湖水染成蓝绿色的“坏蓝藻”。 

13．下列表述完全符合原文意思的一项是(   　) 

A．蓝藻腐烂时释放出的异臭气味会不会对人体产生实质性的伤害，我们目前还不太清楚。 

B．蓝藻会产生微囊藻毒素，蓝藻死亡腐败时，细胞膜破裂，藻毒素就释放到了水里。 

C．微囊藻毒素可能让小鼠致癌，对人体健康也有害，世界卫生组织将微囊藻毒素-LR作为饮用水质量测定标准的项目之一。 

D．25℃－35℃温度下各种蓝藻繁殖多较快。今年我国各地的蓝藻大爆发与大气变暖关系密切。 

14．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是(   　) 

A．磷对蓝藻具有决定性意义，因此我们如果能控制水体中磷的排入，就可以在一定程度上控制蓝藻的爆发。 

B．只要我们严格控制工业废水排入湖泊，就一定能够控制住蓝藻灾害。 

C．水体不流动加速了水体的富营养化，如果保持水体的流动，相信也可以缓解蓝藻成灾的局面。 

D．蓝藻被称为“生态癌症”，但加强环境预警，严格控制污染源，对湖泊进行水源修复，消灭蓝藻灾害并不是不可能的。

12．D (A原文是“在地球生物多样性的形成过程中，起着关键的作用”。B对于蓝藻的归属，原文说“蓝藻具有双重性”，承认从某个角度看它“就是”一种植物，而选项却说“似乎”是一种植物，实际上是否定了它属于植物；另外文中说的是“大部分学者”主张将蓝藻列入原核生物，而选项却说“应该归属于原核生物”，显得过于绝对。C原文是“蓝藻是生命力最旺盛的生物之一”)

13．A  (B原文说部分蓝藻会产生毒素，此处扩大了范围。C原文说微囊藻毒素“对人体的影响目前还不清楚”，D原文是“最常见的蓝藻”在亚热带地区的25摄氏度到35摄氏度下繁殖较多而不是“各种蓝藻”。)

14．B  (工业污染知识造成湖泊富营养化的一个因素，此外还有农业污染和生活污染，只严格控制工业废水排入湖泊，还不能完全阻止湖泊富营养化，也就不一定能够控制住蓝藻灾害)
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二、（９分，每小题３分）
阅读下面的文段，完成５～７题
传说两千多年前，古希腊学者阿基米德在泡澡时突然悟出可以用浮力原理，来解决耶罗王提出的鉴定新造金冠是否被掺假的棘手难题。美国科学家最近宣布，他们首次通过研究揭示出了大脑产生阿基米德式“顿悟”的独特机制。
在阿基米德喊出“我找到了”之后，科学史上不乏在电光火石的刹那悟出惊世发现的传奇。牛顿被树上掉下的苹果砸中脑袋而想出万有引力定律的故事，即是另一经典例子。千百年来，“顿悟”作为人类解决科学和其他问题的一种独特方式，基本得到广泛认可。它具有一些与常规解题方法不同的特征，比如说“顿悟”前常有百思不得其解的阶段；灵感突如其来的时候，自己往往并没有意识到在想问题，事后也无法说清究竟是怎么得到答案的。
然而，大脑在“顿悟”过程中的工作机制是否与用常规办法解题时不同，在科学上一直不甚清楚。一些科学家甚至认为，二者在认知机制上完全一样，差别主要在于人们的主观感受强烈程度上。美国西北大学和德雷克塞尔大学科学家的一项最新研究，以比较有说服力的证据表明，“顿悟”其实和大脑不同寻常的工作方式有关。
科学家们在4月号网络学术刊物《公共科学图书馆生物学》上介绍，他们让18名研究对象玩一种字谜游戏，内容是找出一个单词，使它能与列出的其他3个不同英文单词搭配，分别重新组合成三个有意义的新词。每名研究对象在解题过程中都需要报告他们经历过的“顿悟”般时刻。利用功能磁共振成像和脑电图技术对研究对象大脑活动和脑电波的监测显示，“顿悟”的出现与大脑右半球颞叶中的前上颞回区域有密切关系。当研究对象“顿悟”出答案时，这一区域活动明显增强，并在“顿悟”前0.3秒左右突然产生出高频脑电波。通过常规方式获得答案的研究对象则没有这些情况出现。
科学家们由此得出结论认为，“顿悟”的产生有赖于大脑神经中枢独特的活动机制，这一机制为大脑“顿悟”时的独特认知过程提供了支持。他们推断，前上颞回区域能促进大脑将看似不相关的信息进行集成，使人们在其中找到早先没有发现的联系，从而“顿悟”出答案。科学家们称，新研究首次表明，大脑独特的计算和神经中枢机制导致了灵感降临的那些“突破性时刻”。
美国普林斯顿大学教授莱尔德评论说，新结果是他所见到的有关“顿悟”最具原创性的研究之一。哈佛大学加德纳教授则认为，新研究结果有助于消除笼罩在人类创造性思维过程之外的神秘色彩。
５．下列对“阿基米德式‘顿悟’的独特机制”解说不正确的一项是              （　）
　　Ａ．“顿悟”其实和大脑不同寻常的工作方式有关。
Ｂ．“顿悟”的出现与大脑右半球颞叶中的前上颞回区域有密切关系。
　　Ｃ．在“顿悟”前０.３秒左右人的脑海里突然产生出高频脑电波。
　　Ｄ．前上颞回区域能促进大脑进行信息集成，使人们从中找到早先没有发现的联系。
６．下列理解符合原文的一项是                                              （　）
　　Ａ．阿基米德和牛顿在科学发现中的“顿悟”，为人类找到了一种解决科学和其他问题的独特方式。
Ｂ．大脑在“顿悟”过程中的运行机制与常规研究时的思维方式没有联系。
Ｃ．灵感突然降临的时刻，大脑右半球颞叶中的前上颞回区域异常活跃。
Ｄ．科学家利用功能磁共振成像和脑电图技术可以监测出大脑“顿悟”的过程和独特机制。
７．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是                              （　）
　　Ａ．“顿悟”是在无意识的状态下发生的，但“顿悟”能力的高低与大脑信息集成的多少有着密切关系。
　　Ｂ．用玩字迷游戏来捕捉“顿悟”的实验，本身就是科学家们在冥思苦想而不得时脑中突然闪现出的一种有效的研究方法。
　　Ｃ．大脑神经中枢独特的活动机制决定了每个健全的人都具有“顿悟”思维的能力，都具有解决问题的“突破性时刻”。
　　Ｄ．本文新的研究成果帮助人们了解到“顿悟”的独特机制，从而可以帮助人们有效地提高创造性解决问题的能力。
５．Ｃ　分析：“人的脑海里”不当，应是“大脑右半球颞叶中的前上颞回区域”。
６．Ｃ　分析：Ａ项理解有误，原文意思是说“顿悟”作为一种解决科学和其它问题的独特方式，基本上得到了广泛认可，并非为人类找到了一种独特方式。文中第三段首句说明在这一问题上，科学家们一直不甚清楚。Ｂ项说法过于武断。Ｄ项利用功能磁共振成像和脑电图技术监测出来的是“顿悟”的出现与什么区域有关系，“顿悟”的过程和独特机制是推断出来的。
７．Ａ　分析：Ｂ项说法在文中缺乏依据，无中生有。Ｃ项后面的“具有”的说法太绝对。
Ｄ项文中只是说了解到“顿悟”的独特机制，有助于消除笼罩在人类创造性思维过程之外的神秘色彩，没提及可以帮助人们有效提高创造性解决问题的能力。
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二、（9分，每小题3分）阅读下面的文字，完成5～7题。
据说，古代世界七大奇迹之一的亚历山大大灯塔建设始于公元前300年左右，耗时20年,于公元前280年左右开始点灯，为过往的船只导航。遗憾的是，大灯塔没留下任何文字资料就消失了。所以，现今关于其形态或尺寸有各种说法。在高度上出现了从120米到180米各种估计值，但是最低也在120米这一点上趋于一致。形态以3层建筑最具有说服力。

　　灯塔的内部以平缓的螺旋形坡道一直通到3层的灯火室。燃料好像是用驴子运上去，但也有说是利用简易的升降机搬运燃料。关于燃料具体是什么，至今尚不清楚。有说是树脂成分多的木材，也有说是矿物性的石油菜。总之，哪一个也没有超出推测的范围。 

    灯塔的建筑材料是石灰岩或大理石，摩天白墙的巨大建筑是亚历山大城存在的象征。除了其巨大的尺寸外，更令人吃惊的是，灯室内装有一个巨大的反射镜，其强弱和方向能自由控制。白天聚集阳光，反射到几十公里之外，夜间点火燃木，指引航船进港。另外，室内还装有透明的水晶石或玻璃镜，其作用类似今日的望远镜，能远眺接近海岸的船舶。 

　　据说从大灯塔发出的光在50公里远的距离外就能识别，在晴天，地中海对岸的亚细亚镇的模样一清二楚地映在反射镜上，另外通过聚焦太阳光线并反射，可以烧着160公里开外的船只。这一切实在让人难以置信。 

　　再者，关于反射镜也有许多的谜。按照古文献的说法，使用玻璃与透明的石头。所谓透明的石头或许是水晶，但当时的玻璃或水晶的研究技术还没有现在那么高级，从考古学的常识来看，欲制作直径1米的巨大透镜是不现实的。因此按照一般的说法，亚历山大大灯塔的反射镜是用金属研磨的凹面镜。 

　　不仅如此，在这个亚历山大大灯塔还留下了使用其他更惊人的超技术的痕迹。如除了波塞冬像外，大灯塔的各处还设置了几尊青铜制的塑像。对此，阿拉伯的历史学家阿•马斯岛迪作了这样的描述：“某个像只要敌船靠近到一夜行程的距离之内时，用手指出那个方向，当船一旦靠近港口就发出非常警戒的叫声。” 

　　乍一听这项技术确实有点神了，但是回顾一下20世纪的最新科技发展，不难发现它类似于今天的雷达报警系统，所不同的是，前者是用机械进行操控。当然也有人对其真实性表示怀疑。但是如果看一下同时代生活在亚历山大城的海伦设计制作的极为精巧的自动玩偶，我们就不能单单作为传说而加以全面否定。 

5．下列有关“灯塔内反射镜”的理解正确的一项是（  ）
A．考古学证实，亚历山大大灯塔的反射镜是用金属研磨的凹面镜，而非使用玻璃与透明的石头。

B．地中海对岸的亚细亚镇的模样总是一清二楚地映在大灯塔内的巨大反射镜上，令人称奇。

C．灯塔室内反射镜的主要作用类似于今日的望远镜，能远眺接近海岸的船舶。

D．亚历山大灯塔白天用反射镜反射日光、晚上用火光为过往的船只导航。

6．下列表述符合原文意思的一项是（   ）

A．现今关于大灯塔形态或尺寸有各种推测和说法，但高度120米、形态为三层已趋于一致。

B．大灯塔的燃料要么是脂成分多的木材，要么是矿物性的石油菜。但到底是哪一种，至今尚不确定。

C．大灯塔拥有的种种惊人的超技术令人难以置信，但海伦设计制作的自动玩偶使我们不能单单作为传说而加以全面否定。

D．历史学家阿•马斯岛迪描述的大灯塔内青铜制塑像的功能类似于今天的雷达报警系统。

7．根据原文的信息，下列推断不正确的一项是（  ）

A．灯塔内部平缓的螺旋形坡道似乎与便于燃料的搬运有很大关系。

B．2300年前，大灯塔在建筑物中自在地控制光的复杂系统可以说是远远超越时代的超技术了。

C．历山大大灯塔如今只是停留在人们想像中的古代七大奇迹之一，已经失去考古价值。

D．反射镜通过聚焦太阳光线并反射，可以烧着160公里开外的船只，说明大灯塔具备一定的军事作战功能。
5．D（A项太绝对，文中说的是“按照一般的说法”反射镜是用金属研磨的凹面镜；B项缺少条件“在晴天”； C项，灯塔室内反射镜的主要作用是导航。）
6．D（A项，高度最低在120米这一点上趋于一致；B项，大灯塔的燃料具体是什么，至今尚不清楚；C项，海伦设计制作的自动玩偶只能说明不能全面否定青铜塑像的功能。）
7．C（“亚历山大大灯塔失去考古价值”的说法不切实际。）

河北省滦县一中高三年级期中考试语文试卷

阅读下面的文字，完成5—7题。

魅力之谜

最近的一项研究指出，那些具有超凡魅力的人拥有异常的能力，能够用自己的情绪去影响他人。这项研究是由德国心理学家理冯·威斯曼教授领导的，他是第一个考察情绪感染力和公共领域内的魅力问题的科学家。“魅力是一个难以确切定义的事情，对于某个人是否拥有魅力，我们大家都会有感觉，但是却很难解释出他为什么有魅力。”他说，“研究成果表明，情绪感染起了很大的作用。”

一项针对200多名参加以发现科学新人为目的的“名望实验室”比赛参赛者的研究证明，那些被认为具有非凡魅力的人，在测评情绪感染力的问卷中都得到了很高的分数，这表明这些人具备用自己的情绪感染其他人的能力。为了搞清楚究竟是什么使得某个人变得很有魅力，研究者要求所有参加“名望实验室”比赛的选手填写一张有13个问题的情感交流测试表，该表用来确定一个人能在多大程度上用自己的情绪感染其他人。该表包含了这样一些问题：当你与别人交谈时，你能否打动他们？你喜欢成为被人注意的中心吗？当你听到优美的舞蹈音乐时，你仍然能不为所动吗？在魅力等级和问题表得分之间显示出了清楚的关系。这表明，那些具有很强魅力的人能够轻易地和不知不觉地将他们自己的情绪状态传递给周围的人。

有趣的是，那些在魅力程度和情绪感染测试表上得分高的人，也就是那些在比赛中表现优秀的人。因此，魅力显然是科学沟通方面的一个主要因素。那么，某些人是如何成功地做到用自己的情绪来感染别人的呢？研究者认为，有魅力的人擅长使别人能够拥有和他们一样的感觉，他们能够建立一种情绪气氛，并且多半让人印象深刻，而测试表能帮助人们了解他们是如何做到这一点的。

如果你想让自己变得更有魅力，那么不妨尝试一下这些方法：使用开放式的身体姿势——不要让胳膊或腿相互交叉，让你的手远离你的脸，当你说话时，让你的手分开，并且将手掌向上或向前；让人们知道他们很重要，以一种诚恳微笑的思考表情，表现出你喜欢他们身上的某种东西；当你与人谈话时，要不时地点头，拍两下那个人的上臂；不断地改变你说话的语调和语速；要始终保持昂扬乐观的情绪；当你需要制造紧张气氛或强调某个问题时，应该缓慢地放低你的声音。        

（选自《科学时报》）

5．下列不属于“拥有魅力”原因的一项是


（    ）


A．能在测评情绪感染力的问卷中得到高分。


B．能不知不觉地向周围的人传递自己的情绪状态。


C．能建立一种情绪气氛，并且多半让人印象深刻。


D．能用一些科学沟通的方法，使自己更有感染力。

6．下列表述，不符合原文意思的一项是


（    ）


A．具有超凡魅力的人能够用自己的情绪去影响他人，但魅力之谜还不能做出解释。


B．在测评情绪感染力问卷中得到很高分数的人，具备用自己的情绪感染其他人的能力。


C．在“名望实验室”比赛中表现优秀的人，擅长使别人能够拥有和他们一样的感觉。


D．说话抑扬顿挫或在适当的时候缓慢地放低你的声音，会有助于提升你的个人魅力。

7．依据原文，以下推断正确的一项是


（    ）


A．感染别人才能证明一个人拥有魅力，因此，我们不必在意自己在众人面前表现出内心的痛苦或愤怒。


B．当我们感受到一个人拥有非凡魅力时，这说明他的情绪已经影响了我们，也说明他的情绪感染力较强。


C．情绪感染力的高低与魅力的高低密切相关，那些从事强调情绪感染力职业的人要比从事其他职业的人更有魅力。


D．魅力与人的表情有关，只要脸上带着诚恳微笑的思考表情，你就会是一个魅力无限的人。

5. A

6. A

7. B
河北阜城中学09届高三第二次月考

二、阅读下面的文字，完成5-7题。（9分，每小题3分）

“孔子像标准化”还是“孔子像产业化” 

2006年9月23日，中国孔子基金会在孔子故里山东曲阜向海内外正式发布了孔子标准像，并首次使用孔子标准像制作奖章授予孔子教育获将者。正式揭幕的孔子像，看上去比原来的更加慈祥，宽鼻、阔嘴、浓眉、长髯、国字形脸，眼神比原来的温和，是一个具有山东人相貌特征的忠厚长者。

  中国孔子基金会秘书长张树骅接受新华社记者采访时说，孔子的伟大之处在于他创立的儒家学说及其博大精深的思想，而孔子长什么模样并不是最重要的。中国孔子基金会发布孔子标准像的主要目的在于能让全世界对孔子有一个比较一致的印象，进而有利于传播其思想和学说。

  张树骅说，一个新事物的出现没有争论和反对意见是不可能的，发布孔子标准像不是商业行为，其设计也并非完全没有历史依据。孔子标准像定稿是在唐代吴道子的《孔子行教像》基础上，先后征求了国学大家任继愈,文怀沙,泥人张第四代传人雕塑家张铝及孔子后裔等个方面的意见最终创作而成。

从2006年初以来,有关孔子标准像的争议，就一直沸沸扬扬,鲜有赞成的声音，而绝大多数批评者纷纷质疑：统一孔子形象和弘扬儒家文化到底有什么干系？消灭人们“想象中的孔子”，破坏文化的原始生态而大搞孔子标准像，究竟有何意义？而“孔子像标准化”操作者则穷尽一切手段举证说明，当今流传的孔子像千人千面，混乱不堪，甚至被丑化、歪曲乃至误导得难以卒视，严重影响了孔子在公众心目中的良好形象和人格魅力，也不利于孔子及其思想的宣传。

如今,孔子标准像“横空出世”了，少数主张派胜之不武，而占了绝大多数的反对者自然落寞得可怜。用孔子来赚钱，并用这笔钱来弘扬儒家文化，本无可厚非。可问题是，文化本身是一个生态系统，应该丰富多彩,形态各异：文化更重要的是“活态”，而不是一张标准像那样的“死态”。正如一千人的心目中有一千种不同的哈姆雷特，不同人心目中的孔子也是不同的模样，两千多年来，孔子的魅力不仅反映在他的学术思想，还在于他的形象的不确定性，而孔子的标准像将限制人们对于这位圣贤的想象。在商业算计之下，破坏文化的原始生态而大搞先贤标准像，无疑是假借弘扬传统文化之名，行牟取私利之实。如果都如此效仿，那就相当危险了。

                                             （《大众日报》）
5．下面对“孔子像标准化”的理解,最符合作者意思的一项是（     ）
A．孔子标准像的发布更有利于传播儒家学说及其博大精深的思想。

B．孔子标准像定稿是在征求各方面的意见的基础上最终创作而成，符合大众的心愿。
C．当今流传的孔子像千像千面，混乱不堪，甚至被丑化、歪曲乃至误导得难以卒视，严重影响了孔子在公众心目中的良好形象和人格魅力。
D．孔子的魅力不仅反映在他的学术思想，还在于他的形象的不确定性，而孔子的标准像将限制人们对于这位圣贤的想象。
6．下列说法，不能作为反对制作孔子标准像者的依据的是（    ）
A．统一孔子形象和弘扬儒家文化没有直接的干系。

B．大搞孔子标准像，消灭了人们“想象中的孔子”，破坏文化的原始生态。

C．制作孔子标准像严重影响了孔子在公众心目中的良好形象和人格魅力，也不利于孔子及其思想的宣传。

D．文化本身是一个生态系统，应该丰富多彩形态各异：文化更重要的是“活态”，而不是一张标准像那样的“死态”。
7．根据文意推测，“孔子像产业化”后可能会有哪一隐患存在（    ） 

A．一个统一的孔子像一定会使外国人心目中孔子的良好形象大打折扣，丧失了文化的“活态美”。
B．商业化运作破坏了文化的原始生态，使孔子及儒家文化莫衷一是。

C．由于商业利益的驱使，操作者可能会假借“弘扬传统文化”之名，行“牟取私利”之实。

D．“标准化”使原本多元化、你我都可以经营的东西变成产业化的东西，会形成排除异端之后的垄断，阻碍儒家文化的发扬光大。
5．D
【思路分析】A项，“更有利于”是主张孔子标准像的人的看法；B项，不一定“符合大众的心愿”；C项，“严重影响了”是主张孔子标准像的人的看法。

6．C
【思路分析】这是操作者对不制作孔子标准像的看法。

7．C
【思路分析】A项，“一定会”太绝对；B项，“莫衷一是”不准确；D项，“形成垄断”、“阻碍”等没有确却的依据。
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二、阅读下面的文字，完成6—７题。(9分，每小题3分)

汉语，我为你不平

卢新宁

  一则关于汉语的消息让人百感交集。 

上海举行的一项翻译大赛爆出冷门：由于缺乏最好的译文，大赛不仅一等奖空缺，还将二等奖颁给了一位土生土长的新加坡人，其原因不仅在于他突出的英文水平，更在于他“流畅、优美的中文表达”。相形之下，国内选手提交的相当多的作品言不达意，其中用词不精当、标点符号误用等小错误“比比皆是”。

  这则消息让人隐约看到汉语的处境。

身为一个中国人，让我们能时时牢记自己身份的，除了身体发肤之外，就该是我们的母语了。在无数中国人心里，古老优雅的汉语是我们五千年文明最美丽的组成部分，也是我们之所以成为我们的文化标记。横平竖直的方块字将我们民族胸中的丘壑山水，化为不尽的纸上烟云。音分四声，律有平仄，构成了汉语诗文一唱三叹、回环往复的音韵之美。千百年来，隽永有致的汉语承载着我们民族独特的思维，我们依靠它倾诉，运用它思想，通过它记载，凭借它穿越五千年历史文化隧道。

然而，在我们的生活中，汉语正面临着危机。在“全民学英语”的热潮中，以在校学生为主的庞大“外语族”的中文书面表达能力严重退化。托福考试成绩的高分可以一再打破，但即使是在高学历的青年中，也出现了中文水平滑落、日常语言单调的现象。

应当承认，在经济全球化的背景下，外语教学十分重要。但这并不意味着我们可以放弃母语、消解母语；并不意味着我们有不学汉语而自能的天赋。诗人余光中说得好：英文充其量是我们了解世界的一种工具而已，汉语才是我们真正的根。事实证明，忽视母语修养所导致的结果是十分严重的。它不仅造成了书写语言的失范，生活用词的平庸乏味，也让母语中独特的文化意蕴在我们生活中日渐消褪。

我们的后辈可能不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我要和你结婚”。试想，一个将列祖列宗写成“劣祖劣宗”的人，怎能理解中国文化的丰富内涵？一个不懂得“虽不能至，心向往之”的人，又怎能感受精神世界的宏大深远？

发人深思的是，当汉语在故乡受到冷落时，全球“汉语热”却在持续升温。目前，世界上有100多个国家的2300余所大学开设汉语课程，学习汉语的外国人达3000万，汉语成为学习人数增长最快的外语。  

“语词破碎处，万物不复存。”纵然“汉语热”热遍全球，纵然我们的后代都能说一口标准的英语，但在汉语的故乡，在我们每一个中国人身边，倘若“汉语危机”的呼声一直不断，我们又怎能尽展欢颜？

仅仅存于典籍之间的希腊文、拉丁文基本上死了，但汉语却一直活着，在一代代中国人的生活中血脉相延。它引领我们这个五千年文明古国一路风霜走到如今，它会在我们这一代人手中向何处去？

汉语，我为你忧心，为你不平!

6.下列说法不能说明“汉语才是我们真正的根”的一项是

A．汉语能让我们时时牢记自己的身份，也是我们之所以成为我们的文化标记。

B．汉语古老而优雅，以其独特的文化意蕴构成了我们五千年文明最美丽的组成部分。

C．汉语隽永有致，承载着民族独特的思维，我们凭借它穿越漫长的历史文化隧道。

D．汉语在中国人的生活中血脉相延，并且广为传播，“热”遍全球，令国人无比自豪。

7.对文中划线句子“语词破碎处，万物不复存”的理解，不正确的一项是 

A．如果我们的后辈不知道“执子之手，与子偕老”，只会说“我要和你结婚”，那么，东方民族的含蓄之美就可能消失殆尽。

B．国人冷落汉语，高学历的青年出现中文水平滑落、日常语言单调的状况，使国人文化水平降低，国际竞争力减弱。

C．方块字横平竖直，独具韵味。一个将列祖列宗写成“劣祖劣宗”的人，势必无法理解中国文化的丰富内涵。

D．汉语隽永有致，承载丰富。一个不懂得“虽不能至，心向往之”奥妙的人，无法感受到精神世界的宏大深远。

8.下列不属于作者为汉语忧心不平的原因的一项是

A．成为我们的文化标记的古老优雅的汉语，中国人使用起来却言不达意，用词不精当、标点符号误用等小错误“比比皆是”。

B．在“全民学英语”的热潮中，以在校学生为主的庞大“外语族”的中文书面表达能力严重退化。

C．上海举行的一项翻译大赛，一等奖空缺，二等奖颁给了一位土生土长的新加坡人，感到国人脸上无光。

D．在经济全球化的背景下，忽视母语修养，让母语中独特的文化意蕴在我们生活中日渐消褪。

二、（9分）6．D  7．B  8．C
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二、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文字，完成6—9题。

影视的发展，关系到整个社会精神生态的平衡，关系到一个社会民风民俗的形成，它是当代社会的价值系统、知识系统以及一切人文文化的集散地，是我们所处时代的意识形态中心，成为这个时代人文学者不能回避的重要领域。

我国影视剧面对的是以儒家文化为规范、以诗文叙事为传承并延续数千年之久的人群。民族的人文知识系统、伦理道德的认可方式、有关公正善恶的评价尺度等等，一般经由诗文、史传以及后来的话本小说等，在民间以传诵、说唱、讲述、点评的方式获得群体认同。人们习惯于从文学及各类叙事作品中汲取知识、汲取行为标准、汲取对社会人生的认识和评价。今天，主导人们精神活动的影视，取代了文学在这个时代的核心位置，成为掌管本土民众精神活动和意识活动的重要领域。因此，重视影视产品的精神价值，评论各种文化形态对意识的建构作用，强调价值理性对各类叙事活动的参与、坚持文化批判和文化审视等，一方面是我们民族文化的内在特点所要求，另一方面，只有影视批评对精神活动的介入，才能构成这个时代相对完整的文化生活。
在我们的文化历史中，由创作和批评共同构筑的文坛曾是精神价值通向民间的圣坛，也是知识分子通过批评活动实现其精神价值的安身立命之所。近代以降，历次社会转折知识分子与民众的沟通交流，往往是通过文学创作和文学批评活动实现的。新思潮的出现，知识分子对社会问题的批判和反思，大多是通过文学和批评活动在民间社会获得价值认同。因此才有梁启超"欲新一国之民，不可不先新一国之小说"这段名言。而今天，文学与历史语境之间的互动关系改变了"小说"的命运。曾经指点江山志在改变历史的诗文，终于被历史所改变而不得不让位给声势夺人的现代媒体。小说和诗歌不再成为现代人精神和情感生活的主要支撑。由创作和批评共建的知识分子安身立命之所，也遭遇了从未有过的冷落。影视的普及，造成以诗文阅读为主的读者群向观众群的巨量转移。人们精神活动和价值需求的主要领域，也从小说转向了影视。这种转移造成了文学的一再疲软和文学研究的价值危机，急剧膨胀的影视领域因缺少人文学者和知识分子的批评介入而泥沙俱下。

6．对影视成为“人文文化集散地”中“集散地”理解正确的一项是
A.是指精神价值向民众传播渗透的地方。

B.是指人文文化的价值系统和知识系统。

C.是指社会民风、民俗赖以形成的地方。

D.是整个社会精神生态和时代意识领域。

7．对“民族文化的内在特点”，理解不正确的一项是

A.以儒家文化为规范，以诗文叙事为传承。

B.人们习惯于从文学及各类叙事作品中汲取文化精神营养。

C.一般通过不同文学样式，在民间交流中获得群体的认同。

D.小说是人们精神情感生活的支撑，处在时代意识形态的中心。

8．不能证明影视批评介入影视文化重要性的一项是
A.近代以降，往往是通过文学创作活动实现知识分子与民众的沟通与交流。

B. 知识分子对社会问题的批判和反思，大多是通过文学批评活动在民间社会获得价值认同。

C. 只有影视批评对精神活动的介入，才能构成这个时代相对完整的文化生活。

D.只有人文学者和知识分子参与到影视领域才能遏止目前泥沙俱下的影视文化。

9．根据文意以下推断不正确的一项是

A.现代人在文化生活的实践方面，已经基本完成了从印刷文化到影视文化的历史性转移。

B.在这个时代，影视叙事类作品对文化中心的抢占、对传统学术的研究构成了重大挑战。

C.人文学者应该参与到影视文化中，惟其如此才能阻止文学由诗文小说向影视文化的转移。

D.由于缺少有力的文学批评，使得影视文化垃圾和文化泡沫不断充斥着人们的想象空间。
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